
     Cاصول طراحي و آموزش زبان   

  2هاي فصل  تمرين 

تعيـين   ،شـود  يعني زماني كه برنامه وارد حلقه بي نهايت مـي  ،مقادير متغيرهاي برنامه را در پايان 1- 2
  نمائيد؟

#include <mega16.h> 
unsigned char x=2,n=2,j=5,k,i,z;  
void main(){ 
while (x-->0){ 
 for(k=0;k<=2*n-2;k++) 
  for(i=2;i>0;i--,j++)  
    z+=(x*i)+j; 
 } 
while (1);  حلقه بي نهايت//      

} 
 

��:  
x=255,n=2,j=17,k=3,i=0,z=135 

_____________________________________________________________ 

بخوانيد و به اندازه مقـدار خوانـده شـده     Aبالايي پورت ) بيت 4(يك ديتاي چهار بيتي از نيبل  2- 2
 اموش كنيد؟را روشن كرده و سپس آن را خ LEDيك 

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned int X=0; 
void main(void){ 
PORTA=0xF0; 
DDRA=0x00; 
PORTB.0=0; 
DDRB.0=1; 
while (1) 
      { 
      X=PINA; 
      X=X>>4; 
      X*=1000; 
      PORTB.0=!PORTB.0; 
      delay_ms(X);      
      } 
} 
_____________________________________________________________ 

حـال برنامـه   . به ميكروكنترلـر متصـل كنيـد    LEDو يك  Downو  Upهاي  دو كليد فشاري با نام 3- 2
 LEDرا طوري بنويسيد كه توسط كليدها بتوان زمان خاموش و روشن شـدن   LEDچشمك زدن 

 كم يا زياد كرد؟ را
 



    فصل دوم  

742 ++= XXY

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned int del=1000; 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x03; 
DDRA=0x00; 
PORTB.0=0; 
DDRB.0=1; 
while (1) 
      { 
      if(PINA.0==0 && del<10000) 
      { 
       del=del+1000; 
       while(PINA.0==0); 
      } 
      if(PINA.1==0 && del>1000) 
      { 
       del=del-1000; 
       while(PINA.1==0);             
      } 
      PORTB.0=!PORTB.0; 
      delay_ms(del);      
      } 
} 

____________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________ 

متصل  LED عدد 9اي بنويسيد كه معادله زير را تحقق بخشد و حاصل معادله را بر روي  برنامه 4- 2
معادله  Xمقدار . را بيت نهم فرض بگيريد PD0در اين حالت . نمايش دهد Cو  Dهاي  به پورت

 بخوانيد؟ Aبالايي پورت ) بيت 4(را به طور مكرر از نيبل 

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned int Y=0,X=0; 
unsigned char input=0; 
void main(void) 
{ 
PORTA=0xF0; 
DDRA=0x00; 
PORTC=0x00; 
DDRC=0xFF; 
PORTD.0=0; 
DDRD.0=1; 
while (1) 
      { 
      input= PINA; 
      input= input >> 4; 
      X= input; 
      Y=(X*X)+(4*X)+7; 
      PORTC= Y; 
      PORTD.0= Y >> 8; 
      } 
} 
____________________________________________________________________ 
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يد كه اگر عدد زوج است بخوانيد و بررسي نماي Bبيتي به طور مداوم از پورت  8يك ديتاي  5- 2
 توليد گردد و اگر عدد فرد بود پالس متوقف شود؟ 1KHZيك پالس مربعي متناوب 

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char input=0; 
void main(void) 
{ 
PORTA.0=0; 
DDRA.0=1; 
PORTB=0xFF; 
DDRB=0x00; 
while (1) 
      { 
      input= PINB; 
      if((input%2)==0) 
      { 
       PORTA.0=!PORTA.0; 
       delay_ms(1); 
      } 
      else PORTA.0=0; 
      } 
} 
_______________________________________________________ 

سازي  شبيه ،ساز را همراه با فعال 3به  8) گذار رمز(انكدر يك  اي بنويسيد كه عملكرد برنامه 6- 2
  نمايد؟

#include <mega16.h> 
unsigned char input=0; 
void main(void) 
{   
PORTA=0xFF; 
DDRA=0x00; 
PORTB=0x01; 
DDRB=0x00; 
PORTD=0x00; 
DDRD=0x07; 
while (1) 
{  
 PORTD=0x00; 
  while(PINB.0==0) 
   { 
    input=PINA; 
    switch(input) 
    { 
     case 0b00000001:PORTD=0b00000000;break;     
     case 0b00000010:PORTD=0b00000001;break; 



    فصل دوم  

     case 0b00000100:PORTD=0b00000010;break;       
     case 0b00001000:PORTD=0b00000011;break; 
     case 0b00010000:PORTD=0b00000100;break; 
     case 0b00100000:PORTD=0b00000101;break; 
     case 0b01000000:PORTD=0b00000110;break;           
     case 0b10000000:PORTD=0b00000111;break;  
      } 
    }   
  }; 
} 
_____________________________________________________________ 

سازي  شبيه ،ساز را همراه با فعال 16�8bitبا ظرفيت  RAMاي بنويسيد كه عملكرد يك  برنامه 7- 2
 نمايد؟

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char data=0,address=0; 
unsigned char memory[16]; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x00; 
DDRA=0x00; 
PORTB=0x03; 
DDRB=0x00; 
PORTD=0x0F; 
DDRD=0x00; 
while(1) 
 {  
  if(PINB.1==0) 
  { 
   address=PIND;  
   address=address & 0x0F; 
   if(PINB.0==0) 
   {            
    DDRA=0x00;  
    delay_ms(1);    
    data=PINA;  
    memory[address]=data; 
   } 
   if(PINB.0==1) 
   {   
    DDRA=0xFF;    
    PORTA=memory[address]; 
   }  
  }     
 }; 
} 

______________________________ 
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 سازي نمايد؟را شبيه Full Adderاي بنويسيد كه عملكرد يك برنامه 8- 2

#include <mega16.h> 
bit A=0,B=0,Cin=0; 
void main(void) 
{   
PORTA=0x07; 
DDRA=0x00; 
PORTD=0x00; 
DDRD=0x03; 
while (1) 
{ 
 A=PINA.0;  
 B=PINA.1; 
 Cin=PINA.2;  
 PORTD.0=(A^B)^Cin; 
 PORTD.1=(Cin&(A^B))|(A&B); 
  }; 
} 
_____________________________________________________________ 

موج مانند پالس زير با  تمامتوسط توابع تأخير زماني يك پالس مربعي متناوب شبه سينوس  9- 2
 ميلي ثانيه ايجاد نمائيد؟ 20زمان تناوب 

 
 
 
 
 
 

 
#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTC.0=0; 
DDRC.0=1; 
while(1) 
 {  
  PORTC.0=1;      
  delay_ms(2);   //%10 
  PORTC.0=0;   
  delay_ms(1);    
  PORTC.0=1;   
  delay_ms(3);   //%15 
  PORTC.0=0;   
  delay_ms(1);    
  PORTC.0=1;   
  delay_ms(6);   //%30 
  PORTC.0=0;   



    فصل دوم  

T1 T2

D.C=
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  delay_ms(1);    
  PORTC.0=1;   
  delay_ms(3);  //%15 
  PORTC.0=0;   
  delay_ms(1);         
  PORTC.0=1;   
  delay_ms(2);  //%10 
  PORTC.0=0;   
  delay_ms(1); 
 }; 
} 
_________________________________________________________________________ 

 50HZاي بنويسيد كه يك موج مربعي با فركانس ثابت  با استفاده از توابع تأخير زماني برنامه 10- 2
تا  10%بتوان ديوتي سايكل پالس را بين  Downو Upتوليد نمايد و با استفاده از دو كليد فشاري 

به  DCمتصل كنيد و يك موتور  MOSFETشكل موج توليدي را به گيت يك . تغيير داد %90
 بار در نظر بگيريد؟ عنوان

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char H=10,L=10; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x03; 
DDRA=0x00; 
PORTC=0x00; 
DDRC=0x01; 
while(1) 
{  
  if(PINA.0==0 && H<18)   //H=18 for 90% 
   {  
    H++; 
    L--; 
    while(PINA.0==0); 
   } 
   if(PINA.1==0 && L<18)  //L=18 for 10% 
   {  
    H--; 
    L++; 
    while(PINA.1==0); 
   } 
   PORTC.0=1;  
   delay_ms(H);     
   PORTC.0=0;  
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   delay_ms(L);   
   }; 
} 
_____________________________________________________________ 

  

 2HZهاي  دو پالس مربعي همزمان با فركانس ،اي بنويسيد كه توسط توابع تأخير زماني برنامه 11- 2
 ايجاد نمايد؟ PC1و  PC0هاي  بر روي پايه  8HZو

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char i=0; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTC=0x00; 
DDRC=0x03; 
while(1) 
{  
   PORTC.0=!PORTC.0;  //2HZ  
   for(i=0;i<4;i++) 
   { 
    PORTC.1=!PORTC.1;  //8HZ 
    delay_ms(62);     
    delay_us(500);    
   }  
 }; 
} 
_____________________________________________________________ 
 

 يد؟تكرار نمائ 3HZو  2HZبعي هاي مر به ازاي توليد پالس را 11-2مسئله  12- 2
#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char k=0,j=0; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTC=0x00; 
DDRC=0x03; 
while(1) 
{  
   if(k==250)       //f=2HZ  T=500ms  T/2=250ms 
   { 
    PORTC.0=!PORTC.0;  //2HZ  
    k=0; 
   } 
   if(j==167)       //f=3HZ  T=333.3ms   T/2=167ms 
   { 
    PORTC.1=!PORTC.1;  //3HZ   
    j=0;   



    فصل دوم  

   } 
   k++; 
   j++; 
   delay_ms(1);     
   }; 
} 

___________________ 
____________________________________________________________________________  

 ،1KHZهـاي   سه پالس مربعي همزمان با فركانس ،اي بنويسيد كه توسط توابع تأخير زماني برنامه 13- 2
2KHZ   10وKHZ هاي  به ترتيب بر روي پايهPD0  ,PD1  وPD2  ايجاد نمايد؟ 

#include <mega16.h> 
#include <delay.h> 
unsigned char i=0,k=0; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTD=0x00; 
DDRD=0x07; 
while(1) 
{  
  PORTD.0=!PORTD.0; 
  for(k=0;k<2;k++) 
  { 
   PORTD.1=!PORTD.1; 
   for(i=0;i<5;i++) 
   { 
    PORTD.2=!PORTD.2; 
    delay_us(50); 
   } 
  }  
 }; 
} 
_____________________________________________________________ 

را تنظـيم كـرد و    9تـا   0مقـدار   Downو  Upاي بنويسيد كه بتوان توسط دو كليد فشـاري  برنامه 14- 2
 د؟نمايش ده LEDبصورت باينري بر روي چهار 

#include <mega16.h> 
unsigned char i=0; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x00; 
DDRA=0x0F; 
PORTB=0x03; 
DDRB=0x00; 
while(1) 
{  
   if(PINB.0==0 && i<9)      //up 
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   { 
    i++;   
    PORTA=i; 
    while(PINB.0==0); 
   }  
   if(PINB.1==0 && i>0)      //down 
   { 
    i--; 
    PORTA=i; 
    while(PINB.1==0); 
   }  
 }; 
} 
_____________________________________________________________ 

 تكرار كنيد؟آند مشترك را براي نمايش با سون سگمنت تك رقمي  14-2برنامه مسئله  15- 2

#include <mega16.h> 
flash unsigned char seg[]={ 
0xC0,0xF9,0xA4,0xB0,0x99,0x92,0x82,0xF8,0x80,0x90}; 
unsigned char i=0; 
//____________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTA=0xC0; 
DDRA=0xFF; 
PORTB=0x03; 
DDRB=0x00; 
while(1) 
{  
   if(PINB.0==0 && i<9)      //up 
   { 
    i++;   
    PORTA=seg[i]; 
    while(PINB.0==0); 
   }  
   if(PINB.1==0 && i>0)      //down 
   { 
    i--; 
    PORTA=seg[i]; 
    while(PINB.1==0); 
   }  
 }; 
} 
_____________________________________________________________ 

با نمايشگر سون سگمنت را بنويسيد كه داراي كليد فشـاري   9تا  0 صعودي برنامه يك شمارنده 16- 2
Play/Pause اي كه با زدن آن شمارنده شروع و با زدن مجدد آن شمارش در حالـت  باشد به گونه

 قرار گيرد؟) توقف موقت(مكث
#include <mega16.h> 



    فصل دوم  

#include <delay.h>   
flash unsigned char display[]={ 
0x3f,0x06,0x5b,0x4f,0x66,0x6d,0x7d,0x07,0x7f,0x6f}; 
unsigned char i=0,k=0,m=0; 
bit flag=0; 
//_________________________________________________ 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x3F; 
DDRA=0xFF; 
PORTB=0x01; 
DDRB=0x00; 
while(1) 
{  
pause: 
   if(PINB.0==0) 
   { 
    flag=1; 
    while(PINB.0==0); 
   }  
   if(flag==1) 
   { 
   for(i=m;i<=9;i++) 
   { 
    PORTA=display[i];   
    for(k=0;k<10;k++) 
    { 
     if(PINB.0==0) 
     { 
      flag=0; 
      m=i; 
      while(PINB.0==0); 
      goto pause; 
     }    
    delay_ms(100); 
    } 
   } 
   m=0; 
  } 
 }; 
} 
_____________________________________________________________ 

و در صـورت بـاز بـودن     1KHZاي بنويسيد كه در صورت بسته بودن يك كليد، يك موج برنامه 17- 2
 ايجاد نمايد؟ PC0بر روي  5KHZيك موج 

#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
void main(void) 
{ 
PORTC=0x02; 
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DDRC=0x01; 
while(1) 
{ 
  while(PINC.1==0)   //F=1KHZ 
  {     
   PORTC.0=1; 
   delay_us(500);       
   PORTC.0=0; 
   delay_us(500);     
  }  
  while(PINC.1==1)    //f=5KHZ 
  {  
   PORTC.0=1; 
   delay_us(100);       
   PORTC.0=0; 
   delay_us(100);      
  }   
 }; 
} 
____________________________________________________________________ 

يـك   خوانـده شـده،   وضعيت دو كليد را تست كند و برحسب كـد بـاينري   اي بنويسيد كهبرنامه 18- 2
 "10"بصـورت بـاينري    كليـدها  ز توليد نمايد به طور مثال اگر وضعيتموج بر حسب كيلوهرت

 توليد گردد؟ 2KHZبود يك موج 
#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
unsigned char i=0; 
void main(void) 
{ 
PORTA=0x03; 
DDRA=0x00; 
PORTB.7=0; 
DDRB.7=1; 
while(1) 
{   
  i=PINA; 
  i=i & 0x03;  
  if(i!=0) PORTB.7=!PORTB.7; //i=0 stop 
  if(i==1) delay_us(500);    //F=1KHZ  
  if(i==2) delay_us(250);    //F=2KHZ  
  if(i==3) delay_us(166);    //F=3KHZ     
 }; 
} 
____________________________________________________________________ 

و در صـورت بـاز بـودن     4KHZبسته بودن يك كليد، يك موج  اي بنويسيد كه در صورتبرنامه 19- 2
ايجاد نمايد و عدد موج توليدي بر روي يك سون سـگمنت تـك    PD2بر روي  8KHZيك موج 

 رقمي نمايش داده شود؟

  

#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
void main(void) 



    فصل دوم  

{ 
PORTA=0xFF; 
DDRA=0xFF; 
PORTD.0=1; 
DDRD.0=0; 
PORTB.0=0; 
DDRB.0=1; 
while(1) 
{ 
  while(PIND.0==0) 
  {     
   PORTA=0x99;  
   PORTB.0=!PORTB.0; 
   delay_us(125);     //f=4k    
  }  
  while(PIND.0==1) 
  {     
   PORTA=0x80;  
   PORTB.0=!PORTB.0; 
   delay_us(62);      //f=8k    
  }   
 }; 
} 
____________________________________________________________________ 

انتخاب كـرد و   را 1K,2K,3K,4Kهاي بتوان توسط يك كليد فشاري موجاي بنويسيد كه برنامه 20- 2
 آن موج علاوه بر توليد شدن، بر روي سون سگمنت تك رقمي نمايش داده شود؟

#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
flash unsigned char code_seg[]={0xF9,0xA4,0xB0,0x99}; 
unsigned char i=0; 
void main(void){ 
PORTA=0xFF; 
DDRA=0xFF; 
PORTB=0x01; 
DDRB=0x02; 
while(1){ 
  if(PINB.0==0) 
  {     
   i++; 
   if(i==4) i=0;       
   while(PINB.0==0); 
  }  
  PORTA=code_seg[i];  
  PORTB.1=!PORTB.1; 
  if(i==0) delay_us(500); 
  if(i==1) delay_us(250); 
  if(i==2) delay_us(166); 
  if(i==3) delay_us(125);     
 }; 
} 

بـا ديـوتي    1KHZفركـانس   يك مـوج مربعـي بـا    ،اي بنويسيد كه توسط توابع تأخير زماني برنامه 21- 2
 ايجاد نمايد؟ 70%سايكل 
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#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
void main(void) 
{ 
PORTB.0=0; 
DDRB.0=1; 
while(1) 
 { 
  PORTB.0=1; 
  delay_us(700); 
  PORTB.0=0; 
  delay_us(300); 
 }; 
} 
____________________________________________________________________ 

ورت بسته بودن يك شمارنده يك رقمي را بنويسد كه وضعيت يك كليد را بخواند، در ص برنامه 22- 2
 كليد، شمارنده اعداد زوج و در صورت باز بودن كليد، اعداد فرد را شمارش كند؟

#include <mega16.h> 
#include <delay.h>   
flash unsigned char code_seg[]={ 
0xC0,0xF9,0xA4,0xB0,0x99,0x92,0x82,0xF8,0x80,0x90}; 
unsigned char i=0; 
void main(void) 
{ 
PORTA=0xFF; 
DDRA=0xFF; 
PORTB.0=1; 
DDRB.0=0; 
while(1) 
{ 
 i=0; 
 while(PINB.0==0) 
 {  
   PORTA=code_seg[i]; 
   i=i+2; 
   if(i==10) i=0;  
   delay_ms(1000); 
 }  
 i=1; 
 while(PINB.0==1) 
 {  
   PORTA=code_seg[i]; 
   i=i+2; 
   if(i==11) i=1;  
   delay_ms(1000); 
  } 
 }; 
} 


